

DETALLES DE LA BATALLA DEL VÍSTULA

Colosal esfuerzo alemán en Flandes

MOMENTOS CRÍTICOS DE LA LUCHA

Del mar á los Vosgos

Los alemanes, según dice Joffre, han enviado á la línea de fuego de Francia y Bélgica nuevas formaciones, compuestas de muchachos y de hombres de edad madura. Llevan á cabo un esfuerzo colosal, verdaderamente inaudito. Descubrimos ante esa heroica obstinación, digna de la resistencia de los aliados. Alemania, vencida ó vencedora, habrá probado en esta guerra que supo sacrificarse hasta lo inverosímil para realizar sus ensueños de mundial hegemonía.

La última ofensiva germánica empezó cuando los ingleses que operan en la región de Lille, desde Warneton, en Bélgica, á 14 kilómetros del Sudoeste de Menin, al canal de La Bassée, procuraban envolver á las tropas alemanas que ocupan Lille, dándose la mano en Wervick y cortando de ese modo su retirada por el Norte.

Los germanos han hecho á la vez dos ataques: uno contra los belgas, en la región del Iser, y otro contra los ingleses, de Armentières á La Bassée. Para ello han aglomerado frente á Dixmude numerosos contingentes y han realizado, delante de Lille, una importantísima concentración.

Su avance por la orilla del mar ha sido contenido por el incansable cañoneo de varios monitores acorazados ingleses. Estos buques, que gracias á su pequeño calado pueden aproximarse mucho á tierra, barren con su artillería una zona costera de algunos kilómetros. Además, tropas de marina, con ametralladoras, han desembarcado en Nieupoort. Los alemanes intentaron el día 19 echar á pique con sus submarinos á los citados molestos monitores. No pudieron conseguirlo porque algunos torpederos británicos navegaban, vigilantes, á lo largo de las playas belgas. Tal vez otro día tengan mejor suerte. La audaz tentativa demuestra que, sin necesidad de utilizar como bases navales Amberes y Ostende, los submarinos germanos, cuyo radio de acción es bastante considerable, pueden llegar incluso á Dunkerke. Si aun no estorbaban el transporte de tropas de Inglaterra á Francia, fué porque la Marina inglesa vigila con exquisito cuidado el canal de la Mancha y hace seguir y preceder los navíos que llevan soldados, de flotillas sutiles muy numerosas.

Los belgas tienen también á su lado, para la defensa del rincón de Flandes que aun les queda libre, algunas brigadas navales británicas y una división de fusileros marinos de Francia. Todas estas fuerzas, apostadas detrás del canal de Iser, pelean día y noche desde hace una semana. ¿Serán vendidas al fin? ¿Deberán repliegarse sobre Dunkerke? Pronto hemos de verlo, porque estamos en los momentos más críticos de la batalla.

La posición de los alemanes en la región de Lille—claro es que cuando escribimos estas líneas ignoramos si ha habido recientes modificaciones y el alcance táctico y estratégico de las mismas—debe ser como sigue: Cubren el país entre Lille y Armentières, sobre el camino de La Bassée; se han hecho fuertes en Fournes—el pueblo de que hablamos el otro día,—á seis kilómetros de Hanbourdin, importante aglomeración—casi un suburbio de Lille,—á orillas del río Deule. A tres kilómetros al Nordeste se alza Fromelles, donde los ingleses se atrincheraron. En resumen, los alemanes están á lo largo del ferrocarril de Armentières á Don Samghin, sección de la línea de Lens.

En el último comunicado oficial francés se afirma que los germanos han ganado terreno en La Bassée y lo han perdido en Armentières. Si la ventaja lograda en el primero de dichos puntos es de importancia, los invasores podrán atacar de flanco á las fuerzas aliadas que atraviesan el río Lys. Claro que los progresos conseguidos por británicos y franceses en Armentières, quizá neutralicen la trascendencia del éxito. De todos modos, es indudable que cuando perjeramos este artículo no hay nada decisivo aún.

Por cierto, que en uno de los últimos comunicados de Joffre, se cita á Mamez, como el lugar donde los alemanes intentaron romper la izquierda aliada, en su centro. Mamez es un pueblo de escaso vecindario, en el camino de Albert á Peronne, á seis kilómetros de la primera de dichas localidades, y á 4 de la segunda, que extiende su humilde caserío por la falda de una colina. En lo más elevado de ésta se alza otro pueblo, Montauban. El país es ondulado, cortado por barranqueras, que las lluvias truecan en torrentes, seco, desnudo y árido.

También alude Joffre á Rosières-en-Santerre, cerca de Chaules, y dice que allí, sus tropas han logrado un éxito sobre los alemanes, que procuraban avanzar. No creemos que estas ofensivas sean efectuadas* con el deliberado propósito de abrir una brecha en la línea aliada y llegar á Amiens. Sin duda,

se trata de demostraciones más ó menos energéticas, hechas para desorientar al enemigo é impedir que refuerce los sitios realmente amenazados.

El mismo carácter ha debido tener el ataque alemán contra Vauquois. Fuerzas considerables, salidas de Montfaucon, se adelantaron á dicho pueblo. Este ocupa una posición naturalmente fortísima, á tres kilómetros del Sudeste de Varennes, sobre una colina de 280 metros de altura, que domina el valle del Aire. El río baña la colina por el Oeste. Al otro lado, en el fondo de una depresión muy profunda, un riachuelo, el Buanthe, discurre manso. La colina se une por el Este á un pequeño macizo montañoso, que rodean y cubren los árboles de los grandes bosques del Argonne oriental. Allí están las selvas de Hesse, Cheppy, Malancourt y Montfaucon. La región, de fácil defensa, es recorrida por las tropas francesas que salen del campo atrincherado de Verdun.

Y ya que hemos citado esta plaza, digamos que hace tres días estuvieron en ella los ministros de la República Briand y Sarraut. Ello prueba que sigue su guarnición guardando contacto con los ejércitos aliados. Las tropas del Kronprinz no han podido unirse con las alemanas de la región de Saint Mihiel, en la orilla derecha del Meuse. Estas últimas salieron de Metz. Son bávaras. Claro que se enlazan con la línea germana, pero es dentro de su territorio.

¿Cuándo se registrará eso que llaman los técnicos franceses *Vevenement*? Ya tardía. Recordemos que desde el 14 de septiembre, aliados y alemanes no han cesado de luchar en uno ó varios parajes de la inmensa región que se extiende de Alsacia á Bélgica. Son cuarenta los días transcurridos y en tan bárbara pugna, sin igual en la historia militar de las naciones, la táctica triunfa sobre la estrategia. No hay por un lado ni por otro maniobras geniales, golpes de efecto, amagos encubridores de planes meditados y audaces. Ambos adversarios se aferran al terreno y aprovechan sus accidentes con sabia tenacidad, digna de asombro.

Pero seguramente, Joffre y French, Kluck y Bulow, no han podido hacer otra cosa. El secreto de los movimientos es ya una ilusión. Los aviadores, volando entre nubes, lo escuchan todo. Son los ojos de los generalísimos. Ni el mismo Napoleón, redivivo, podría enmendar la plana á los actuales estrategas.

Los belgas á los franceses

Expresión de gratitud.

PARIS, 23. El Gobierno belga, profundamente conmovido y agradeciendo los múltiples testimonios de simpatía que le han sido prodigados por M. Poincaré, los miembros del Gobierno francés, las autoridades y los ciudadanos del Havre, ha encargado al ministro de Bélgica en Burdeos que exprese á M. Poincaré y al Gobierno francés los sentimientos de vivo y respetuoso agradecimiento de sus compatriotas.

El barón Guillaume ha cumplido dicha misión.

La situación de los aliados

Una nota oficial.

BURDEOS, 23. Una nota oficial dice que para darse cuenta de los resultados de la campaña hay que recordar la situación tal como estaba en fin de septiembre, cuando una gran parte de nuestras fuerzas estaba apoyada en el Oise, en la región Compiègne, y que algunos elementos de que disponíamos un poco más al Oeste sólo llegaban al Somme, en los alrededores de Amiens.

Hoy el frente de combate se ha prolongado en 200 kilómetros para alcanzar Bélgica y apoyarse en el mar, donde nuestra izquierda encuentra el eficaz concurso de la escuadra británica.

Desmintiendo una noticia.

PARIS, 23. Según noticias de procedencia oficial alemana, un crucero de la Marina imperial ha cañoneado la línea del ferrocarril de Djibouti y causado daños de importancia en varios establecimientos.

Esa información es totalmente inexacta.

Contra los espías

En las costas inglesas.

LONDRES, 23. El Gobierno sigue dictando disposiciones contra los espías alemanes y austriacos, y singularmente contra los primeros, por haberse comprobado que son bastante numerosos.

Ha dispuesto que ningún súbdito alemán ó austriaco pueda permanecer en una faja de 36 kilómetros hacia el interior á partir de la costa.

Los alemanes se moderan

Su conducta en Bélgica.

AMSTERDAM, 23. Los alemanes dirigen ahora en Bélgica todos sus esfuerzos á deshacer el concepto que acerca de ellos se tiene

por las crueldades que cometieron durante la invasión del territorio belga.

Se han moderado en tal forma, que no cometen la menor incorrección con los naturales del país.

La gran batalla

Lo que dicen los alemanes.

ROMA, 23. De Berlín comunican que el *Berliner Tageblatt*, ocupándose de la gran batalla que los alemanes sostienen ahora en Francia y Bélgica, dice que las fuerzas en ella están equilibradas hasta el punto de que no puede predecirse cuál será su resultado.

El Cuartel general alemán se ha trasladado á Gante.

Los germanos están recibiendo grandes refuerzos, que se dirigen hacia la costa belga.

Lo que dice un oficial

Comparando batallas.

ESTOCOLMO, 23. Un periódico publica una interesante carta de un oficial alemán herido.

Relata la batalla del Marne, á la que asistió y en la que fué herido, y dice que fué verdaderamente espantosa.

Hablando de la guerra de la Mandchuria, á la que también asistió, dice que aquellos combates no pueden ser comparados con los de la guerra actual, ni por número de combatientes ni por el crecidísimo número de bajas que los proyectiles causan.

Los académicos y la guerra

Una protesta.

PARIS, 23. En la Academia de Inscripciones y Bellas Letras, el presidente, M. Chatelet, leyó una declaración exponiendo la profunda emoción de la Academia por los actos abominables cometidos en Bélgica y Francia por los alemanes, contra los cuales no protestó, juzgándolos suficientemente condenados por la indignación general; pero la Academia quedó dolorosamente sorprendida viendo que ciertos sabios alemanes no vacilaron para excusar los crímenes en negar los hechos, algunos evidentes, y hasta puede ser que no dieran ningún valor á la palabra dada por el Gobierno.

La Academia declara que aquellos que hayan puesto su nombre al servicio de la violencia han faltado gravemente á su deber, al honor y á la lealtad.

Esta declaración será leída en sesión pública, y en ella se incluirán los procesos verbales recogidos.

Habla un testigo

La guerra en Francia.

LONDRES, 23. Un viajero procedente del Cuartel general inglés describe las operaciones desde el 10 al 16 del corriente. «Después de la batalla del Marne—dice—, la línea de combate se extendió cada vez más hacia el Norte.

Las tropas inglesas participaron del movimiento, sin obtener un resultado decisivo; pero siendo su posición muy satisfactoria.

En el Aisne no hubo ningún combate serio desde el día 10.

En el Norte de Francia, el enemigo hizo toda clase de esfuerzos para detener los progresos de los aliados, utilizando con habilidad los fosos, los vallados y las casas, puestas en estado de defensa con ametralladoras.

Sin embargo, los alemanes sufrieron pérdidas considerables.

Los prisioneros están muy extrañados de encontrar soldados ingleses en todo el país, en donde la lucha se prosigue, y que ofrece un desolado aspecto.

Las casas y numerosas iglesias no son más que un montón de ruinas y escombros.

Sus desgraciados habitantes vagan por las calles de los pueblos, cubiertos de restos de cadáveres y caballos.

En Posnania y Silesia

Lo que dice un obispo.

PETROGRADO, 23. Dicen de Posnania y Silesia que las autoridades alemanas han detenido á los políticos y á los sacerdotes, por temor á una agitación antigermánica.

Las poblaciones esperan la llegada de las tropas rusas.

El obispo Anastasio refiere que cuando el Gobierno de Kholm fué invadido la primera vez, los alemanes y los austriacos saquearon las iglesias.

Lo esclavos, al contrario, siempre respetaron los lugares y objetos venerados.

La utilidad de los buques

Inutilidad momentánea de los acorazados.

LONDRES, 23. El *Monitor de la Marina* dice que de la guerra actual pueden deducirse muchas y provechosas enseñanzas.

Por lo pronto, dentro del aspecto que ahora tiene la guerra naval, los acorazados están condenados á la impotencia.

En cambio, los buques ligeros están resultando utilísimos.

La flota potente queda relegada, en cuanto á la ofensiva, á un papel completamente secundario.

Está bien claro que los austriacos y los alemanes tratan de reducir poco á poco, por medio de las minas y de los submarinos, el número de los navíos británicos.

Pero las flotas inglesa y francesa están casi intactas, puesto que nada suponen las pequeñas pérdidas sufridas, compensadas además por los buques alemanes que también se ha ido á pique.

Los buques más útiles en el aspecto actual de la guerra son los destroyers y los cruceros ligeros.

El bacalao

Se prohíbe la salida.

BURDEOS, 23. Un decreto prohíbe la salida y la reexportación del bacalao y de los pescados secos con destino á los países extranjeros.

Dos cartas del Papa

El «Boletín de la Santa Sede».

ROMA, 23. El *Boletín de la Santa Sede* publica hoy dos cartas, las dos primeras de Su Santidad.

Una de ellas está dirigida al arzobispo de Chambery, y la otra al obispo de Tarbes.

Su Santidad les agradece el interés que mostraron por su elección.

Agrega que su único pensamiento es la Iglesia, que tan duras pruebas está sufriendo.

Al obispo de Tarbes le recuerda la peregrinación á Lourdes, en que tomó parte hace años, y termina diciendo que considera como gran honor el ser el único Papa que ha visitado personalmente el célebre santuario.

Un cambio de apellido

De Gounsborg á Gounsgrado.

PARIS, 23. Monsieur Raul Gounsborg, siguiendo el ejemplo de los rusos al cambiar el nombre de San Petersburgo por el de Petrogrado, ha decidido apellidarse en lo sucesivo Gounsgrado.

Húngaros á Petrogrado

¿A qué van?

PETROGRADO, 23. Coméntase mucho el anuncio de la próxima llegada de una Comisión de húngaros á esta capital.

No se sabe á qué viene; pero se dice que trae un fin político, que muy bien podría ser alguna gestión relacionada con la futura suerte de Hungría.

Una orden

El que hable en francés, preso.

PARIS, 23. Dicen de Colmar que el comandante de aquella plaza ha ordenado que sean hechos prisioneros todos cuantos hablen en francés.

Si no conocen otro idioma deberán abstenerse de hablar en público.

¿Dónde está?

El esposo de la Reina Guillermina.

PARIS, 23. Dicen de La Haya que se ignora actualmente dónde se encuentra el esposo de la Reina Guillermina.

Como es un Príncipe alemán, supónese que está luchando en las filas germanas.

En Alemania

La cosecha de patata.

COPENHAGUE, 23. Noticias de Berlín dicen que la cosecha de patata en Alemania es abundantísima.

Hácesela ascender á 47 millones de toneladas.

Continúa la batalla

Diferentes alternativas.

BURDEOS, 23. Comunicado de las diez de la noche:

«En nuestra ala izquierda, la acción ha continuado con gran violencia, especialmente alrededor de Arras, La Bassée y Armentières.

Las fuerzas aliadas han perdido terreno en algunos puntos alrededor de La Bassée, y lo han ganado al Este de Armentières.

De una manera general, en esta parte del frente la situación no se ha modificado.

En el Norte del Aisne, nuestra artillería ha destruido tres baterías alemanas.»

La derrota alemana en el Vístula

Nuevos detalles.

PETROGRADO, 23. He aquí nuevos detalles de la gran batalla del Vístula, ganada por el ejército ruso contra los alemanes, que querían pasar dicho río.

La lucha empezó el 7 de octubre por combates de Caballería.

Revisió enormes proporciones el día 13 y prosiguió con enorme encarnizamiento hasta el 18, en que comenzó en toda la línea la retirada de los alemanes.

Estos habían conseguido algunos progre-

ses en su centro y en su derecha, pero su izquierda sufrió en el río Bzura un espantoso desastre.

Cuando se replegaba en buen orden, fué atacada por una verdadera nube de cosacos de caballería, que la desordenaron completamente.

Divisiones enteras huyeron poseídas de pánico, y á causa de ello, el centro y la derecha de los alemanes tuvieron que retroceder igualmente para no ser envueltos.

Pelearon un millón de rusos y 800.000 alemanes.

A orillas del río San, y sobre todo en la región donde este río se une al Vístula, sigue la lucha.

Los rusos tienen enfrente por este lado á tropas compuestas en su mayoría de austriacos.

Gran parte del territorio de Polonia invadido ha sido ya evacuado por los alemanes.

Impresiones de un oficial ruso

La batalla de Jaroslaw.

PETROGRADO, 23. Un periódico publica el siguiente relato de un oficial ruso:

«Era de noche. El cielo estaba cerrado en nubes, y por entre éstas había espacios claros, alumbrados por las estrellas, como ventanas abiertas.

Nosotros marchábamos por un bosque. A lo lejos se oía el rumor sordo de la artillería. Y este cañoneo titánico llenaba las tinieblas del bosque de un ruido infernal.

Nosotros marchábamos silenciosos, graves, cada cual encerrado en sus pensamientos antes de entrar en combate.

Al fin llegamos al término del bosque. Ante nosotros el horizonte hallábase alumbrado por un resplandor enorme: era Jaroslaw incendiado por nuestros proyectiles.

Ese cuadro era emocionante, y nosotros nos detuvimos como encantados. Las llamas subían al cielo, y las pavesas caían en cascadas.

Ese espectáculo infundió nuevas energías en nuestras filas, y continuamos nuestra marcha como una onda que se lleva todo por delante.

Sonaron los primeros disparos, y nos desplegamos. Corriendo de una á otra trinchera, nos acercábamos á nuestro objetivo.

A nuestro encuentro volaban como moscas las balas y los proyectiles, que desgarraban el aire.

Así, bajo la lluvia de balas, marchamos largo tiempo.

¡A la bayoneta!

Y nosotros avanzamos, y millares de voces repitiendo ese grito, cubrieron el rumor de las descargas.

Como una oleada inmensa caímos sobre las filas austriacas, quienes no pudiendo resistir nuestro empuje, se dieron á la fuga.

Algunos se mantuvieron en pie, paralizados por el terror, cubriendo el rostro con sus manos, y arrojando los fusiles.

Los hicimos prisioneros, siguiéndonos como niños.

Mientras tanto, el incendio se amortiguaba, y fatigados por la larga marcha y la ruda batalla, nos dispusimos á descansar.»

El Gobierno inglés compra azúcar

Prohibida la importación.

LONDRES, 23. Anúncianse oficialmente compras considerables de azúcar por cuenta del Gobierno, que permiten mantener durante largos meses el curso actual de este artículo, y hasta más barato, y haciendo posible la prohibición total de la importación de azúcar hasta nueva orden, á fin de impedir que Alemania y Austria vendan sus «stocks».

Generalísimo condecorado

La cruz de San Jorge.

PETROGRADO, 23. El Emperador ha concedido al generalísimo la cruz de San Jorge de tercera clase por la energía, el valor y la firmeza con que ha ejecutado el plan de guerra, que cubrió de gloria una vez más al ejército ruso.

Dos «taubes» perseguidos

Desaparecen.

PARIS, 23. Dos «taubes» alemanes franquearon hoy las líneas francesas, dirigiéndose hacia Compiègne.

Perseguidos por una escuadrilla francesa, dieron media vuelta y desaparecieron sin lograr su objeto.

100.000 rublos para los belgas

Otros socorros.

MOSCOU, 23. El Municipio ha votado 100.000 rublos para socorrer á las poblaciones belgas.

Sumas iguales fueron votadas con destino á las poblaciones serbias, montenegrinas y polacas.

En favor de los prisioneros

Una proposición. PARIS, 23. La Petit Parisien publica hoy una proposición del diputado por la capital de Francia, M. Desplats, para que se cree una Comisión internacional inspectora de prisioneros de todas las naciones.

Un general y su Estado Mayor

Muertos por los cañones ingleses. PARIS, 26. De Flessinga comunican al «Herald» que el general alemán von Trip y su Estado Mayor han sido muertos por el fuego de la escuadra inglesa.

Empréstito alemán

Ofrecimientos. BERNA, 23. El Landtag de Prusia ha acordado hacer un empréstito de 1.500 millones de marcos, de los cuales, 500 millones se destinaron a reparar los daños causados en la Prusia oriental con motivo de la guerra, y los 1.000 restantes, para obras públicas y ferrocarriles en Sleswig-Holstein, provincias a las cuales se atiende mucho.

La fiesta de la Emperatriz

No se celebra. COPENHAGUE, 23. La fiesta onomástica de la Emperatriz de Alemania no se ha celebrado hoy en ninguna población con las fiestas acostumbradas en años anteriores, ni tampoco en las Embajadas y Legaciones. La Soberana ha ordenado que se suspendan este año los festejos, en vista de la situación actual.

La flota inglesa

Su intervención en las operaciones. LONDRES, 23. Comunicado oficial: «Contestando a la petición que dirigió el comandante en jefe de las tropas aliadas, una flotilla inglesa, provista de numerosas y poderosas piezas de Marina de gran alcance, apoyó el día 19 el ala izquierda belga, cañoneando el ala derecha alemana. Los germanos contestaron, sin causar grande daño a la Marina británica. Desde el día 19, la misma flotilla continúa bombardeando vigorosamente las posiciones enemigas, dirigiendo el tiro con eficacia por medio de globos, y causando a los alemanes grandes bajas. Las pérdidas inglesas son muy escasas. Todos los informes recibidos por el Almirantazgo ponen de manifiesto que la presencia del Rey Alberto entre las tropas belgas produce en éstas entusiasmo sin límites.»

La reunión del Parlamento

Se reunirá en París. PARIS, 23. De Burdeos dicen al Journal que el Parlamento no celebrará, seguramente, sus sesiones en aquella capital, pues los diputados y senadores han recibido ya comunicación de que a fin de mes pueden regresar a París.

Por las familias belgas

Suscripción en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 23. Algunos periódicos han abierto una suscripción en favor de las familias belgas damnificadas en la guerra.

Ropas para los soldados

Palabras de Clemenceau. BURDEOS, 23. El periódico de M. Clemenceau «El Hombre Encadenado» dice que ha recibido la visita de importantes personalidades para encarecerle la conveniencia de excitar al Gobierno francés a que envíe sin demora ropas de invierno a los soldados del ejército de operaciones. Comentando ese hecho, pregunta «El Hombre Encadenado» cómo es posible que tal cosa suceda.

«Los periódicos añaden—aparecen en buena parte borrados por la censura. Mientras tanto, no debiera el Gobierno dar lugar a que peticiones como la referida se manifestaran. Algunos oficiales, desde el teatro de la guerra, han escrito a personalidades distintas, apelando a su generosidad para que envíen a los soldados ropas de abrigo. No debieran ser los jefes y oficiales del Ejército los que tengan que cuidarse de esos menesteres, pues otras preocupaciones de mayor importancia embargan su atención. Debe el Gobierno, por tanto, apresurarse a cumplir ese deber, proporcionando ropas de abrigo a los soldados de la República.»

El submarino inglés «E-3»

Ha desaparecido. LONDRES, 23. El Almirantazgo comunica que abriga el temor de que el submarino E-3 se ha ido a pique en el mar del Norte.

El duque de Montpensier

Se dirige a Europa. SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA, 23. Ha llegado el duque de Montpensier, procedente de China. Ha declarado que se dirige a Europa, y que si Francia no le permite pelear, formando parte de su ejército, se alistará en la Marina inglesa.

Para los soldados

Petición de artículos. COPENHAGUE, 23. «La Gaceta de Alemania del Norte» dice que se ha suprimido en las raciones facilitadas a los soldados el azúcar, el té, la manteca y otros artículos, por la escasez que hay de ellos, y pide al público que haga envíos de los mismos para los soldados.

El gobernador de Metz

Nuevo general. COPENHAGUE, 23. El general Owen ha sido nombrado gobernador militar de la plaza de Metz.

El cólera en Austria

Nuevos casos. COPENHAGUE, 23. Según noticias aquí recibidas, en Austria se han registrado 40 casos de cólera.

La cosecha de patatas

En Alemania. LA HAYA, 23. La cosecha de patatas en el Imperio alemán se calcula en 47 millones de toneladas.

Simpatías á Francia

Un mensaje. LONDRES, 23. El Comité de monumentos históricos ha enviado al Gobierno francés una nota de simpatía, expresando la indignación que en Inglaterra han causado los actos vandálicos cometidos por los alemanes en Francia.

Aviso á los navegantes

En el mar del Norte. BURDEOS, 23. El ministro de Marina ha publicado un aviso dirigido á los navegantes. Advirtiéndoles que han sido apagados los fuegos en Sandetic y otros puntos del mar del Norte, á la entrada del Pas de Calais.

Sobre la censura

Palabras de M. Malvy. PARIS, 23. Conoce la contestación dada por el ministro del Interior á la Comisión de la Prensa parisiense, que le ha visitado para quejarse de los inconvenientes de la censura, en la forma en que actualmente es ejercida. M. Malvy ha manifestado que procurará mejorar el actual régimen de censura, dando seguridad al Sindicato de la Prensa de que el Gobierno es el primer interesado en que el cumplimiento de las exigencias de la defensa nacional con los derechos y con la libertad de la Prensa.

Una frase del Kaiser

El general Haussen. ROMA, 23. Un telegrama procedente de Berlín refiere lo siguiente: Cuando se enteró el Kaiser de que los alemanes se habían retirado de Vitry-le-François, exclamó: «Y vive todavía el general Haussen?» La frase fué, naturalmente, comentadísima por las personas que rodean al Emperador de Alemania.

Buques en libertad

Madera para la Gran Bretaña. STOCKOLMO, 23. A petición del Gobierno sueco, las autoridades alemanas han puesto en libertad nueve buques mercantes suecos que habían sido detenidos. Los referidos barcos llevaban cargamentos de madera de construcción, con destino á Inglaterra.

Los corsarios alemanes

Cómo se proveen de carbón. BURDEOS, 23. Un capitán de Marina inglés, que acaba de llegar á Burdeos, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Se pregunta todo el mundo cómo pueden proveerse de carbón para sus correrías los buques alemanes que navegan por mares distintos, armados en corso. Yo estuve hace poco en Méjico, en el puerto de Veracruz. Junto al mío se hallaban fondeados seis buques carboneros. Los seis estaban abarrotados de carbón. Ignorábase en absoluto el lugar á que habían de dirigirse. De repente llegó un radiotelegrama, y los seis buques carboneros se hicieron inmediatamente al mar. Es indudable que los alemanes, desde mucho antes de empezar la guerra, tienen distribuidos en muchos puertos buques carboneros, que al primer aviso se trasladan á un punto previamente determinado en su latitud y longitud, y esperan á los buques alemanes armados en corso para trasladar á ellos la carga de carbón.»

Obispos guerreros

En el ejército francés. PARIS, 23. Tres obispos figuran actualmente en las filas del ejército francés de operaciones. Uno es monseñor Ruch, obispo coadjutor de Nancy. Sirve como capellán. Otro es monseñor Perros, vicario apostólico de Siam, que figura en el ejército con el grado de subteniente. Y el tercero el obispo de Ivoire (Africa), que sirve como soldado territorial.

Actitud de Turquía

Acuervo significativo. PETROGRADO, 23. Un telegrama de Constantinopla refiere que, después de un amplio Consejo familiar, el Sultán, para combatir la dictadura del ministro de la Guerra y atajar la influencia alemana, se apresuró á proclamar al Príncipe heredero generalísimo de los ejércitos de mar y tierra.

Los refugiados belgas

Siguen llegando. BURDEOS, 23. Al puerto de La Palisse ha llegado, procedente de las costas de Bélgica, un buque conduciendo 1.700 y pico de fugitivos belgas salidos de Amberes, Ostende, Brujas y otras poblaciones. Todos han traído lo poco que pudieron salvar de sus bienes y ajuares al emprender la huida. Entre los recién llegados figuraban muchos ancianos, algunos de ellos paralíticos, cuya presencia inspiraba verdadera lástima. Los fugitivos belgas fueron recibidos en el puerto por las autoridades y el vecindario de La Palisse. Durante el desembarco diéronse vivas á Bélgica. Hoy ha debido llegar al mismo puerto otro buque con 2.000 refugiados belgas.

El número de éstos aumenta extraordinariamente en toda Francia. De ellos se hace un reparto prudencial por departamentos. Al de los Altos Pirineos han correspondido diez mil; al de los Bajos Pirineos, cinco mil, y en proporción análoga á los demás departamentos franceses.

Noticias de Austria

El teniente Hoedzendorf. ROMA, 23. Según dice un despacho de Viena, el Emperador de Austria ha concedido la gran cruz del Mérito militar al teniente de dragones Conrado Hoedzendorf, que cayó muerto ante el enemigo.

El Arzobispo Federico Fernando. ROMA, 23. Telegrafían de Viena que el Emperador Francisco José ha nombrado al Arzobispo Federico Fernando comandante del cuarto Cuerpo de ejército.

La situación económica en Francia

Lo que dicen los periódicos. BURDEOS, 23. Los periódicos han comenzado una campaña, que se encamina á conseguir el restablecimiento de la normalidad en la vida económica francesa. Dicen que todos los síntomas coinciden en que la guerra ha de ser larga, y, por tanto, hay que fijarse en que el país no puede continuar indefinidamente con la vida económica en suspenso. Llegaríase á la ruina de no proceder así. Es natural que la mayor atención se dedique á las operaciones militares; pero no hay que olvidarse de reanudar la vida económica, cosa que urge mucho.

El gran ducado de Luxemburgo

Lo que cuenta un viajero. GINEBRA, 23. Ha llegado un viajero procedente del Gran Ducado de Luxemburgo, donde habitualmente reside. Ha dado las siguientes referencias de la vida en aquel país. No es cierto que la Gran Duquesa de Luxemburgo fuese detenida y llevada á Alemania. Continúa en la capital del Ducado y se pasea libremente. En los primeros días de la guerra fueron detenidos por los alemanes todos los luxemburgueses que tienen parientes en Francia. Los periódicos que se publicaban en francés fueron suprimidos desde luego por las autoridades alemanas. Desde entonces sólo se permite la publicación de los periódicos redactados en alemán. El Kaiser estuvo en el Luxemburgo desde el día 2 de septiembre hasta el 27 del mismo mes. Se instaló en la Embajada de Alemania, en la que se adoptaron grandes precauciones. Una verdadera barrera de tropas fué instalada á 200 metros del edificio en que el Emperador Guillermo fijó su residencia. Sobre el tejado fué emplazada una ametralladora. El séquito del Emperador lo componían de 300 á 400 oficiales. Figuraba también en el séquito el Canciller del Imperio. Al marcharse el Kaiser, el Estado Mayor quedó establecido en Arlon.

El abate Waterlé

La sentencia de muerte. PARIS, 23. El abate Waterlé, que, como ya es sabido, era diputado alemán, ha conversado con un periodista en esta capital, donde sigue residiendo. He aquí sus manifestaciones: «Me han enviado un recorte de un periódico alemán. En él veo que me han condenado á muerte por el crimen de alta traición. La lectura de mi sentencia no me ha producido ningún efecto. Estoy completamente tranquilo.»

Dos condenados á muerte

Piden el indulto. BURDEOS, 23. Los dos soldados alemanes condenados á muerte por haberse demostrado que en el campo de batalla se dedicaron al robo, han solicitado del Presidente de la República la gracia de indulto. Sus abogados han venido á Burdeos y han tenido una entrevista con M. Poincaré, para formular la misma pretensión. El Presidente de la República ha pedido el expediente para estudiarlo y ver si hay modo de conceder el indulto que se pide.

En Viena faltan intérpretes

Un soldado no pudo testar. ROMA, 23. Comunican de Viena que como son tantos los idiomas distintos que se hablan en el Imperio austro-húngaro, con frecuencia se tropieza con grandes dificultades en los hospitales vieneses por falta de intérpretes. En uno de los hospitales referidos se dió hace pocos días el caso de que un soldado austriaco, de origen eslavo, quisiera otorgar testamento, sin conseguirlo, por no haber quien lo entendiera. Este y otros casos de naturaleza semejante han obligado á las autoridades á dirigir una excitación al público, rogando á las personas de buena voluntad que estén capacitadas para ello á prestarse á ejercer en los hospitales de Viena funciones de intérpretes.

La Familia Imperial rusa

Cuidando á los heridos. PETROGRADO, 23. La Emperatriz y las grandes duquesas continúan visitando diariamente los hospitales de heridos procedentes de la campaña. Llevan socorros y se enteran con el mayor interés del estado en que los heridos se encuentran. Desde Palacio envían constantemente á los heridos pasteles, tabaco, flores, etc.

Para los soldados franceses

Envío de Madrid. BIARRITZ, 23. El alcalde de esta pobla-

ción ha recibido un importante envío de la colonia francesa residente en Madrid. Consiste en numerosos fardos de ropas de abrigo para los soldados franceses que están en campaña.

Un ataque de los submarinos alemanes

Ha fracasado. LONDRES, 23. El «Times» publica el despacho siguiente, recibido de la costa francesa el 20 de octubre: «Dos cañoneros ingleses estaban librando un combate con las baterías costeras alemanas, cuando se vieron atacados por varios submarinos alemanes; pero tan oportunamente aparecieron en aquel momento algunos torpederos ingleses, que rechazaron á los submarinos, causándoles averías y los cañoneros pudieron continuar el combate.»

Del Vistula al San

Últimas noticias. PETROGRADO, 23. Al Sur de Piliha, los alemanes se sostienen todavía en el Vistula, salvo sobre la línea de Ivangorod y Kosniennic, que han abandonado perseguidos por los rusos. Todas las tentativas austriacas para franquear el río San, al Norte de Jaroslaw, han sido rechazadas, y los rusos han pasado á la ofensiva en toda esa región.

La resistencia belga

Recurren á la inundación. AMSTERDAM, 23. El corresponsal de Daily Telegraph, que regresa del litoral belga, cuenta que las tropas belgas y francesas resisten energicamente las tentativas alemanas para franquear el río Iser. Las presas de los ríos han sido abiertas, inundándose comarcas enteras, lo que ha retrasado considerablemente el avance de los alemanes, que sufrirían pérdidas terribles. Los alemanes evacuan constantemente heridos sobre Brujas y Ostende.

Sigue la gran batalla

en Francia y Bélgica. Desesperado esfuerzo alemán. BURDEOS, 23. (Comunicado oficial de las quince.) «En nuestra ala izquierda, fuerzas importantes alemanas, cuya presencia había sido señalada ayer, han continuado sus ataques violentísimos en toda la región comprendida entre el mar y el canal de La Bassée. En resumen, la situación de las fuerzas aliadas se ha mantenido, y si han tenido que ceder algo de terreno en algunos puntos, han avanzado en otros. El enemigo ha desplegado gran actividad en todo el frente, y muy especialmente en la región de Arras y sobre el Somme, al Norte y al Sur de ese río, donde hemos progresado, particularmente en la región de Rossière-en-Santerre. En la región de Verdun y la de Pont-à-Mousson hemos alcanzado éxitos parciales. Sobre el resto del frente, nada hay que señalar. En resumen: el enemigo parece intentar sobre la totalidad del frente, y principalmente entre el mar del Norte y el Oise, un nuevo y desesperado esfuerzo, utilizando Cuerpos de reciente formación, constituidos con hombres recientemente instruidos, unos jovencitos y otros de edad madura, con oficialidad sacada una poca de cada Cuerpo de los antiguos.»

Notas de la guerra

Del Marne al Aisne

Un informe del general French. En nuestro número de ayer publicábamos el texto de un informe dirigido al ministro de la Guerra inglés por el jefe de las fuerzas expedicionarias británicas. He aquí la continuación de ese documento, en que se detallan las operaciones de las tropas inglesas hasta fin de septiembre: «El 11 de septiembre, los tres Cuerpos de ejército ingleses franquearon el Ourcq casi sin oposición. A medio día del 12, el Estado Mayor francés dedujo de la resistencia hallada por el sexto ejército francés al Este de Soissons y por los Cuerpos ingleses que había terminado el movimiento de retirada de los alemanes. Auxiliado por 30 Cuerpos ingleses, el sexto ejército francés desalojó al enemigo de Mont-Paris y de Buzancy, y lo rechazó al otro lado del río, en Soissons, donde estaban cortados los puentes. La Caballería inglesa, bajo la dirección del general Allenby, obligó á los invasores á desalojar Braine y las alturas que lo circundan. La tercera división vivaqueó en Bruelle, al Sur del río; la quinta división avanzó sobre Missy, y el primer Cuerpo de ejército llegó sin encontrar resistencia hasta las cercanías de Vaucouleurs. Así empezó la batalla del Aisne. El 13 de septiembre dió principio el movimiento de avance de las tropas inglesas. El general French pasa á describir detalladamente las operaciones de las distintas unidades, y, sobre todo, relata con minuciosidad la travesía del río en Venyzel, por la 12.ª brigada de Infantería. Durante la noche del 13 al 14 de septiembre, y en los días sucesivos, se prosiguieron con actividad, de día y de noche, y bajo el fuego violento de la artillería alemana, los trabajos de construcción de ocho puentes de barcas, á la vez que se efectuaban reparaciones en una pasarela, tres puentes ordinarios en Venyzel, Missy y Vailly, un puente de ferrocarril al Este de ese último punto y el puente de Villers. El tiempo era lluvioso. En la noche del 14 se ordenó el movimiento general de avance. Durante ese mismo día, el primer Cuerpo, mandado por sir Douglas Haig, efectuó movimientos de tal audacia y tan hábiles, que permitieron al generalísimo inglés sostener más de tres semanas rudo combate en la orilla Norte del río. El 15 se dió cuenta el general French de que el enemigo estaba decidido á hacer fren-

te á la persecución de que era objeto. Gran número de piezas de artillería, transportadas de Maubeuge, empleáronse contra las tropas inglesas, que experimentaron considerables pérdidas. Del 17 al 19 las líneas británicas fueron violentamente cañoneadas. En la noche del 19 y en todo el día posterior dió el enemigo pruebas de gran actividad. Las pérdidas inglesas fueron elevadas; pero las superaron las del enemigo. El 23 llegaron de Inglaterra cuatro baterías de cañones de seis pulgadas, que se utilizaron con éxito contra el enemigo. Refiere el informe los desesperados esfuerzos de los alemanes para apoderarse de las trincheras inglesas, sobre todo en la noche del 27 y tarde del 28. Pero no lograron su propósito. Por último, el general French dedica los mayores elogios á las tropas que están bajo sus órdenes, y particularmente de la Artillería y del Cuerpo de aviación. Las bajas inglesas, desde el 12 de septiembre hasta la fecha del informe (fin del citado mes), elevanse á 561 oficiales y 12.980 soldados.»

Las mujeres inglesas

El corresponsal en Londres de Le Matin dice lo siguiente: «El puesto de honor debe concederse evidentemente á las enfermeras voluntarias, que han salido de todas las clases elevadas de la sociedad y que han ido á cuidar los heridos franceses y belgas, lo mismo que á sus compatriotas, en Bélgica y en Francia, donde han organizado y hecho funcionar hospitales modelos, de los cuales Inglaterra tiene el secreto. Ya se ha podido apreciar en Francia á esas mujeres noblemente abnegadas al lado de sus compañeras francesas, y por tanto nada debemos añadir sobre ellas. Es de la gran masa de las mujeres inglesas de lo que queremos hablar. Señoras ancianas, de cabellos blancos, que alzan el vellido de sus sombreros para saludar con una sonrisa, mezclada con lágrimas, á los mozos que marchan, altivos y alegres, en busca del enemigo, y mujeres y muchachitas, que se detienen en las calles, al paso de los destacamentos, agitando los pañuelos. Estas últimas deben sentirse orgullosas del ímpetu que empuja á estos jóvenes á alistarse, porque muchas de ellas han contribuido á esta exaltación patriótica. Al principio, cuando todavía los ingleses no se habían dado cuenta de lo que sería la guerra naefente, y que en su consecuencia era muy lúcido el alistamiento de voluntarios, las muchachitas y las señoras jóvenes han comprendido la situación y comenzaron á actuar. Actuaron por medio de una propaganda directa, exhortando en los sitios públicos, en los omnibus, en los tranvías, á los jóvenes para que se alistaran. Han usado de la ironía, al ofrecer, en ciertas playas de moda, unos signos de «distinción» para los jóvenes paseando su ociosidad, mientras que los otros iban á engrosar las filas de los que luchan por la civilización y la humanidad. También han puesto á prueba el amor al decir á sus novios que sentían vergüenza de ir al lado de un mozo vestido de paisano. Y han triunfado como triunfan siempre las mujeres cuando quieren.»

Los sacerdotes en la guerra

La importante revista francesa «Etudes», en su último número, inserta, con el título de «Impresiones sobre la guerra», toda una serie de notas firmadas por sacerdotes actualmente movilizados. Refiriéndose á éstos, dice «Etudes»: «Los unos son soldados, los otros capellanes militares; todos se esfuerzan en servir bien. Ninguno de ellos olvida que se debe, como sacerdote, á todos; como soldado, á Francia.» De tan interesante sección entresacamos las siguientes líneas: «22 de septiembre. Esto es espléndido, pero no puede escribirse. Se tiene la impresión de que el francés clásico es un poco tierno. Los fragmentos de conversación son cortos y sugestivos: «Estamos cinco en patrulla; hemos encontrado diez ufanos...» Se comprende que la Caballería alemana no se sostenga ante la nuestra, á menos de ser triple. Todos los soldados de a caballo y brigadieres están penetrados de esto. Se hace prisioneros numerosos, todos en gris perla y botas rojizas. He dado la absolución á un pobre ufanito despanzurado de una lanzada; estaba tranquilo. Digo misa, no todos los días, por falta de tiempo, pero sí muy á menudo. Todos saben que soy sacerdote. Nuestra artillería les enloquece; la de ellos (la de campaña) es inferior. He visto caer leños de mí dos obuses sobre dos pelotones de «spahis»; ninguno de los dos estalló. Quisiera tener un aparato fotográfico. Esta tarde caía un rayo de sol sobre un pelotón de «spahis» abrevando los caballos en medio de una laguna rodeada de árboles; exquisito... Tienen caballos pequeñísimos; parecen bandoleros del Sahara; un «kaik» color sangre de toro les envuelve la cabeza y pende hasta las rodillas de sus caballos... Ayer, un pelotón de ciclistas dió con un pelotón de ufanos pie en tierra, en un bosque. Se empezó á fusilar. Detrás de los ufanos hicieron más que cargar, cuando ya los veinte ufanos arrojaron sus armas y se rindieron. Había con ellos cuatro oficiales, de los cuales uno era el capitán von R... hijo del antiguo embajador de Prusia en Roma. Rezad por mí y no entristecederos.» «20 de septiembre. No hago más que bendecir á la Divina Providencia... Me trata tan bien! Hoy, por vez primera, gracias á la presencia de otro capellán, puedo sentarme á la mesa para escribir. Los primeros días se nos han ido cribrados. Las confesiones han sido numerosas. Llevo dadas unos cuantos miles de absoluciones particulares, sin contar las de absoluciones particulares, sin contar las generales. La guerra es una escuela de

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

La ciudad de Arras, destruida

Los habitantes, desesperados. PARIS, 23. Según cuentan algunos periodistas franceses que han regresado de Arras, esta ciudad ha sido completamente destruida por los alemanes. Durante los combates librados últimamente...

La segunda ocupación de Lille

Grandes daños. PARIS, 23. La segunda ocupación de Lille por los alemanes ha tenido para esta ciudad un efecto mucho más desastroso que la primera. Fué precedida de un bombardeo muy violento...

Dimite un ministro

En su sucesor. AMSTERDAM, 23. Anunciase oficialmente la dimisión del ministro de Hacienda, Sr. Bertling...

El Rey de los belgas no se retira

Su ejército, tampoco. LONDRES, 23. La noticia, de origen alemán, diciendo que el Rey y el ejército belgas se habían retirado de Francia, es completamente falsa.

Las tropas de Siberia y el Cáucaso

El valor de los rusos. PETROGRADO, 23. Las tropas rusas han desarrollado una energía singular para defender Varsovia y aborrazar a esta ciudad el horror de un bombardeo.

Ciertos documentos interceptados por los rusos comprueban que los alemanes contaban con apoderarse de Varsovia del 15 al 18 de octubre.

Regimientos siberianos fueron llevados a Praga, arrabal de Varsovia, e inmediatamente tomaron parte en el gran combate.

Al atravesar las calles de Varsovia esas tropas, fueron calurosamente aclamadas por el vecindario, impresionado por la marcialidad de esos jóvenes soldados...

Los cuerpos enemigos más castigados son el 17 y las tropas de reserva, que habían operado un vigoroso avance en la región de Blonja y Prouschkoff.

Las tropas siberianas, conjuntamente con los regimientos de la Gran Rusia, causaron al enemigo terribles pérdidas. Numerosas aldeas fueron tomadas y recuperadas.

En los combates de las cercanías de Cosenitz los regimientos del Cáucaso han dado también pruebas de un valor extraordinario.

Durante ocho días esos regimientos han estado en la orilla izquierda del Vístula, en terrenos pantanosos, con trincheras llenas de agua, bajo el fuego de la artillería gruesa...

útil para la libre acción de las otras tropas en los momentos más penosos. Esas tropas pasaron a la ofensiva, y por sus ataques han salvado muchas veces una situación difícil.

Los regimientos procedentes del centro de Rusia que combatían al lado de los del Cáucaso, rivalizaban con éstos en actos de heroísmo.

La dirección del gran combate que se desarrolla al Sur de Przemysl desde hace diez días, está confiada al general Broussiloff.

Las pérdidas de los austriacos son enormes. En el Ayuntamiento sólo quedan algunas paredes agrietadas.

De muchas casas de estilo flamenco, que eran verdaderas preciosidades, ya no queda nada. Los alemanes aprisionaron a varios centenares de vecinos, se los llevaron a otras localidades cercanas y les obligaron a dedicarse a recoger remolacha.

Toda esta remolacha fué enviada a Alemania inmediatamente, en vagones, por la vía de Cambray.

Además los alemanes se llevaron todo el carbón y toda el azúcar que en Arras había, y también remitieron estos artículos a Alemania.

Cuando los franceses entraron nuevamente en Arras, el vecindario les salió al encuentro poseído de terrible desesperación y pidiendo venganza.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Este nuevo contingente embarcará en Quebec a primeros de diciembre. Los «sportsmen» ingleses a la guerra.

Ascienden a muchos miles los «sportsmen» ingleses que se han alistado como voluntarios. Entre ellos figuran 60.000 miembros de la Foot-ball Association, y numerosos boxeadores.

Dicen en él que Rusia ha ido a la guerra porque es madre de los pueblos eslavos y no podía consentir que Austria aplastase a Serbia sin razón alguna.

Luego atacan violentamente al ejército alemán, calificándolo de hordas bárbaras, y protestan contra el bombardeo de la catedral de Reims y la destrucción de Lovaina.

Indignación. Ha causado aquí gran indignación la noticia recibida de Alemania de que el Gobierno alemán ha embargado y hecho cerrar la capilla ortodoxa de Wiesbaden, adquirida recientemente por el Gobierno ruso.

En dicha capilla está el sepulcro de la gran duquesa Isabel de Nassau.

Suceso misterioso. Contra una fábrica de pólvora. PARIS, 23. Despachos de Angulema dan cuenta de un suceso misterioso, que se ha desarrollado en dicha población.

Noche paró un automóvil a la puerta de la fábrica de pólvoras. El centinela que había en la puerta dió el alto.

Se aparearon tres individuos armados, que se precipitaron sobre el centinela. Este disparó su fusil y pidió socorro.

Acudieron un cabo y varios soldados, y entonces los tres individuos volvieron al auto, que arrancó a toda velocidad.

Ignórase qué se proponían. La vida en Alemania. Las patatas por las nabes. COPENHAGUE, 23. El Municipio de Berlín, según noticias aquí recibidas, ha acordado, en su sesión última, pedir al Gobierno que fije el precio máximo de las patatas.

La causa es que este alimento ha encarecido de un modo inquietante, y que las familias pobres se quejan de ello.

También ha solicitado el Municipio de Berlín que la autoridad militar ordene el inventario de las existencias y comestibles que hay en las tiendas de los comerciantes.

Ferrovieros alemanes a Bélgica. AMSTERDAM, 23. Cuatrocientos veinticinco ferrovieros alemanes han sido enviados a Bélgica para prestar servicio de líneas férreas de este país, que utiliza el ejército germano.

Cálculos de un crítico militar. Las pérdidas austriacas. PETROGRADO, 23. El conocido crítico militar Mikhaelivsky ha hecho el cálculo de las pérdidas austriacas y alemanas en Galitzia.

Los mismos austriacos confiesan haber perdido entre, muertos, heridos y prisioneros, hasta el 11 de octubre, 350.000 hombres con más de 900 cañones.

Si se añaden a esa cifra las pérdidas en el frente serbio, resulta que en Galitzia, los ejércitos austriaco y alemán han perdido 500.000 hombres.

Casi es la misma cifra que ha hecho pública el Estado Mayor ruso, el cual estima que las bajas del enemigo en Galitzia son 270.000 muertos y heridos y 215.000 prisioneros.

En cuanto a las pérdidas de cañones hasta el 14 de septiembre consistían en 637 grandes piezas.

Desde entonces no se ha vuelto a publicar ninguna cifra oficial; pero se sabe que los austriacos han perdido 380 cañones más, lo que hace un total de unos 1.000 cañones, sin hablar de los que han sido abandonados en los bosques y en los caminos y aquellos que fueron destruidos completamente por la artillería rusa.

Los belgas. Suscripción en Buenos Aires. BUENOS AIRES, 23. Los más importantes diarios de esta ciudad han abierto una suscripción para socorrer a los belgas fugitivos de su patria.

Publican artículos haciendo un llamamiento a la caridad argentina. Hasta ahora van recaudados algunos miles de pesos.

Llegada de fugitivos. PARIS, 23. Dicen de El Havre que han salido en tren especial para Saint Etienne 400 refugiados belgas a quienes se ha encontrado trabajo en esta última región.

A la Rochela han llegado otros 1.200 belgas fugitivos de su patria. Han hecho el viaje por mar desde Amberes y Ostende.

Se les enviará al interior de Francia. Tierras en California. SAN FRANCISCO, 23. Se ha formado un Sindicato de comerciantes y banqueros yanquis que se proponen adquirir tierras baratas en las regiones menos cultivadas de California, y dárselas casi gratis a los belgas expatriados que quieran venir a América.

to en el elegante y artístico santuario de la calle del Buen Suceso, cuyo acto promete ser un acontecimiento entre los de su clase, y seguramente llamará la atención la carroza en que irá colocada la efigie.

La procesión tendrá lugar a las cinco de la tarde, y recorrerá las principales calles inmediatas al santuario.

ZENITRAM. El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que le había visitado una Comisión de obreros huelguistas del ramo de pastelería y confitería para protestar de la excesiva protección que las autoridades dispensan a los patronos.

Respecto a la huelga escolar de Valencia, dijo que había habido algunos cristales rotos y tres detenidos a consecuencia de las algaradas de ayer.

En Sama de Langreo (Oviedo), a consecuencia de una explosión de gristú en una mina de la Sociedad La Nueva, resultó muerto un obrero y heridos siete.

Terminó diciendo que el temporal de lluvias era general en toda España.

Ayer acogimos la impresión de que el Gobierno no autorizaba acto alguno público en que de una manera directa o indirecta pudiera tratarse de la neutralidad de España ante el conflicto europeo, ni de nada que con éste guardara relación.

Después de conocida esa actitud del Gobierno, adoptada, no para un partido determinado, sino de un modo general, como lo ha demostrado con ocasión de peticiones formuladas antes de ahora, se han fijado carteles con la convocatoria para un mitin organizado por los mauristas para mañana.

No podrá extrañar a nadie que para dicho acto sea denegada la autorización, pues con ello continuarían seguramente sus propios organizadores, no siendo explicable que con esa seguridad se hayan aventurado a fijar la convocatoria, máxime tratándose de personas en las que por su respetabilidad no es de suponer que buscasen un golpe de efecto político.

VIDA DEPORTIVA. FOOT-BALL. Un partido interesante. Hoy sábado, a las tres y media de la tarde, tendrá lugar en el campo del Madrid F. C. un gran partido de foot-ball a beneficio de la Federación Regional del Centro.

Tomarán parte en este partido las cuatro Sociedades de Madrid de primera categoría: Racing y Gimnástica contra Madrid y Athletic. La composición probable de los equipos será:

Racing-Gimnástica: Samozas (S. G. E.), Carruana (S. G. E.), Alvarez (S. G. E.), Fortunato (R. C.), Quintana (S. G. E.), Roca (S. G. E.).

Kindelán (S. G. E.), Uribarri (S. G. E.), Ricardo (R. C.), Pelajo (R. C.), Costa (R. C.). Madrid-Athletic: Carcer (M. F. C.), Erice (M. F. C.), Bernabeu (M. F. C.), D. Muguza (A. C.), Machinbarrena (M. F. C.), Neruguaga (M. F. C.).

Pagaza (A. C.), Belaunde (A. C.), Villaverde (A. C.), Caruncho (A. C.), Edward Smith (A. C.).

Suplentes: Galindez (A. C.), Castell (M. F. C.), Juantorena (A. C.).

Ambo equipos se disputarán el premio del presidente de la Real Federación Española de Foot-ball, Excmo. Sr. D. Francisco García Molinas, que consistirá en dos preciosas copas, por ser dos las Sociedades que compondrán el equipo vencedor.

A este partido han sido invitadas Sus Majestades y Altezas Reales, que es casi seguro honren con su presencia este match, que ha de resultar interesantísimo, dada la calidad de los jugadores que en él han de tomar parte.

HIPICA. Las carreras de mañana. Mañana, a las dos y media de la tarde, se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana las carreras de caballos correspondientes al primer día de la reunión de otoño, con el siguiente programa:

Primera carrera: «Militar Lisa».—Para caballos y yeguas de tercera categoría, propiedad del Estado ó de Armas de señores oficiales. Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 1.600 metros. Inscripciones: «Novela», «Magritas», «Vallado», «Cometido», «Nador», «Vendimiada», «Vendimiar», «Tendido», «Trifunus», «Vendaval», «Tragazón» y «Desastre».

Segunda carrera: «Robert Peal».—Para potros y potrancas de dos años, cruzados y angloárabes, nacidos y criados en España. Premios: 2.000 pesetas al primero, 350 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscripciones: «Indian-Boy», «Titania», «Dragoneta», «Chispero», «Renardine», «Limón», «Lisa» y «Bedad».

Tercera carrera: «Criterium».—Para potros y potrancas pura sangre, de dos años. Premios: 2.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: «La Résolue», «Gaud», «Fripón III», «Forzy», «Chartres II», «Madura», «Bohemio», «Salem», «Diván» y «Parabere».

Quinta carrera: «Militar Lisa».—Para caballos y yeguas de primera categoría ó de Armas de señores oficiales. Premios: 600 pesetas al primero y 150 al segundo.

Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: «Limón II», «Linda», «Sarbalakio II», «Pirotes» y «Bilbao».

S. DE L. NOTICIAS GENERALES. En el local del Colegio Médico han tenido lugar estos días las sesiones de la tercera reunión de la Asociación Española de Urología.

Tanto las ponencias oficiales como las numerosas comunicaciones presentadas han sido muy interesantes, y las discusiones han revestido verdadera importancia, tomando parte en ellas los principales urólogos de Madrid y algunos de provincias.

Terminadas las sesiones científicas se procedió a la elección de la nueva Junta directiva para el próximo bienio, resultando elegidos, por votación unánime, los señores siguientes:

Presidente, doctor Mollá, catedrático de la Facultad de Medicina. Vicepresidente, doctor Barragán. Secretario, doctor Cifuentes.

Secretario de actas, doctor Pérez Grande. Tesorero, doctor González Tomás. Vocal primero, doctor Peña. Vocal segundo, doctor Covisa.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia e Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Centro Gallego.—El cuadro artístico de este Centro prepara su velada inaugural para el próximo día 30 del actual, que tendrá lugar a las diez de la noche.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositado, y se entregará a quien justifique ser su dueño, un gabán de niño, hallado en la vía pública.

Sociedad Española de Comisionistas y Viajantes de Comercio.—A petición de varios señores mutualistas se apraza la junta general extraordinaria de esta Sección para el domingo 22 de noviembre próximo.

La Cancillería de la Embajada de Austria-Hungría se encontrará desde el lunes 26 del corriente en la calle de Fortuny, núm. 1.

En las operaciones a plazas de pensionados de paisaje, creadas por el Circolo de Bellas Artes, ha ganado una de las dos concedidas al excelente y popular caricaturista D. José Robledano.

Robledano ha hecho brillantes ejercicios, que han merecido calurosos elogios. Aunque no nos sorprende este nuevo triunfo de nuestro querido amigo, le enviamos la enhorabuena.

También ha merecido otra plaza de pensionado, después de notables ejercicios, don Aurelio García, a quien felicitamos igualmente.

MARRUECOS. Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. ESPAÑOL.—(Inauguración.)—10. La loca de la casa. COMEDIA.—10 (función popular). La escuela de las Princesas.

ZARZUELA.—6,15 (precios de doble). Las golondrinas.—11 (función entera). La Princesa de los Dollars (por Sagibarba y Luisa Vela) (repres.).

APOLLO.—6 (doble). La Gaita (tres actos).—10 (sencillo). El amigo Melquisedec.—11,30 (sencillo). La Venus de piedra.

LARA.—5,30 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). Mi tía Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (bailes aristocráticos).

PRINCE.—9,30. Rigoleto. COMICO.—6. Los dos cadetes (tres actos).—10,30. Los dos cadetes (tres actos).

ESLAVA.—6 (función entera). Sangre gorda.—Cuarta función Sotelo Fénix.—Espectáculo de gran moda en la buena sociedad madrileña.—Presentación del eminente imitador de estrellas Poliers.—10,30 (función entera). A la puerta del café (un acto) y Las pecadoras (tres actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Las cosas de la vida (dos actos).—10 (sencillo). La forastera (un acto).—10,45 (doble). Lluvia de hijos (tres actos).

COLISEO IMPERIAL.—5,30. El cuarto del coro.—6,30 (especial). El librecambio.—9,30. Mi misma cara.—10,30 (especial). A casa con mi papá.

NOVEDADES.—8. Arriba la legal.—7,15. Matías López.—11,45. En busca de los novios.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—6,30 (vermouth). Fulmen.—9,30. La guardia floja.—10,30. De cara al Sol y Los forasteros.

LUX EDEN.—9. Don Juan Tenorio. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 A 1.—Éxitos formidables: La Reina Margarita (en color), Zorita (último día) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, grandes estrenos: Caprichos del gran mundo (1.500 metros). Suya después de la muerte (1.500 metros) (exclusivas).

TEATRO INFANTA ISABEL.—(Barquillo, 14).—El niño de la tempestad y La estatua del silencio.—Butaca, 30 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin precedente: La Reina Margarita.

ROYALTY.—(Génova, 6).—Cineama aristocrático.—Miercoles de gala.—Gran éxito: La Reina Margarita (2.300 metros) y otras.—Secciones a las 6 y 9,45.—Butacas, 0,50 y 0,30.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CATARATAS

Su curan sin operación y sin esperar a que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busnaghi, Augusto Figueroa, 86.—Madrid. Horas de consulta: De nueve a doce.

PAÑOS INGLESES

Garantizados con el marchio de la Aduna.—Calidad superior de gran novedad de la temporada, de 14 a 17 pesetas metro, 20 por 100 más barato que nadie; para conocerlas, pidan muestras a Mayor, 7 y 9, ent.

EL DEPOSITO

DE LINOLEUM CARBON, 2, BAJO

LA CASA PALACIOS

para dar fin a su renombrada liquidación hace nuevos descuentos sobre los precios conocidos. 26, ARENAL, 26.—ALMACEN DE TEJIDOS

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas. Baratosísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

BILLARES VENTA SOLARES Paseo de Luchana, dos fachadas, 11.400 pies a 8,50 pie. Paseo de María Cristina, pies 3.930, a 3 pts. pie. Monterá, 45, principal. Sr. Collado.

SEÑORAS enceran y acuchillan pisos con lustre Achuri (6 sea cera líquida) a precios módicos. Hilarias, 17, y Divino Pastor, 7 duplicado.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.ª izda. Se comprará taquímetro en buen uso. Razón: Per, 42

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" D. Santiago Ramón y Cajal. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los tartaros del bígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, escarpas, herpes, sicores y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PARA COMPRAR BARATO

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá) Por 11,25 Ptas. Un rico tapiz de nudo, 1 metro por 2 metros. Por 2,95 Una alfombra con fleco de rico terciopelo. Por 1,25 Una alfombra para pies de cama. Por 14,25 Un juego precioso cortinas bordadas, novedad. TERCIOPELO RUSO, clase 1.ª para alfombrar, el metro, a 2,60. FIELTROS PARA ALFOMBRAR, en todos los colores, a 1,50 el metro. MULETONES, a 85 céntimos, y CORDELILLOS INGLESES, a 70 céntimos metro. Por 4,50 Ptas. Almohadones llenos de miraguano. Por 6,90 Juegos de cama muy prácticos. Por 0,45 Almohadadas sueltas confeccionadas. Por 1,25 Cuadrantes con vainicas a mano, rica tela blanca. Por 1,50 Sabanas confeccionadas tela fuerte de un ancho. Por 5,50 Mantelillos preciosos para mesas de té. Por 8,25 Mantelillos p.ª aparador con ricos calados a mano. Por 14,50 Mantelillería crepe con vainicas a mano. Por 8,75 Mantelillería adamascada para 6 cubiertos. Por 2,70 Mantelillería sarga muy prácticas. Por 1,40 1/2 docena paños para vajilla. Inmensos surtidos en JUEGOS DE CAMA y MANTELILLERIAS, combinadas con ricos calados y bordados a mano, estilos muy finos y muy nuevos.

15, PUERTA DEL SOL, 15.—PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE

REGALO A LOS CONSUMIDORES DE LOS VINOS DE LA

Colonia de San José

PLAZA DEL CALLAO, 6; TELÉFONO 218. BODEGAS Y VIÑEDOS Zancara (Ciudad Real). Como de costumbre, desde hoy regalamos a nuestros consumidores DOS KILOS de UVAS de mesa por cada 16 litros, y cada 8 litros UN KILO de las exquisitas uvas que producen los parrales de la Colonia, que son: VALENCIA, GRUMER, MOSCATEL ROMANO, CHELVA, PLANTA DE LA REINA y otras; algunas de éstas no se encuentran en ninguna frutería porque son exclusivamente para nuestros consumidores. Vinos blancos y tintos añejos de mesa elaborados con maquinarias modernas y, por lo tanto, con las necesarias condiciones higiénicas, a los precios siguientes: a domicilio, desde 8 litros ó 11 botellas en adelante. Tintos, desde 5 pesetas los 16 litros ó 22 botellas. Blanco, desde 6 pesetas los 16 litros ó 22 botellas.

AL PUBLICO

Bandejas, cubiertos y toda clase de objetos platos de tey al por menor, vendiendo baratos. Anuncia platería de López, 4, Zaragoza, 4.

CARIDAD

La suplica de las almas piadosas, Juana Rang, viuda con tres hijos pequeños. Se halla recorrida en la calle de Jesús del Valle, 4, 2.ª d.ª, pues carece de todo recurso.

Los Sindicatos y Clasificados del Gremio de Casas de huéspedes, tarifa 1.ª, clase 11.ª número 14, citan a sus agraviados para el juicio de agravios, para el día 23 de octubre, a las once de la mañana, en la plaza de San Ginés, 1, principal. Las listas están en dicho local.

ALMONEDA

Grandes rebajas, últimos días, piano "Pleyel", mesas billar, escalera caracol hierro, divanes, sillones y demás. G.ª San Bernardo, 5, esq.ª Carranza.

El Gremio de Ebanistas de lujo, tarifa 4.ª, clase 1.ª, celebrará juicio de agravios el día 29 del corriente, a las seis de la tarde, en la Cámara de Industria, San Bernardo, 2, estando expuestas las listas del reparto en casa del Sindicato Sres. González e Hijos, calle de Atocha, 31.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, Paseo de los Fontones 2, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires. El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico. El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico. El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.

Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia. El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao, y para Cumana, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas. El día 10 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo. El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVERDE, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tínger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Plata (servicio especial). El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor LEON XIII, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

ESTERAS

Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Precio fijo. PEZ, 5, esquina a Madera

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas para su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmacia.

DENTISTA Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTEA, 41.

ESLAVA JOYERO. COMPRO venta alhajas, oro, plata, papeletas del Monte Monterá, 40

PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, mangos, capas, abrigos piel, 125 pts. Precios económicos 14, Carmen, 14.

ULTIMA MODA!!! Por ser un capricho económico, toda persona de buen gusto lleva ya en la esfera de su reloj la fotografía del ser querido. Se admiten encargos en todas las relojerías. 25 pesetas en negro y 4 en color. Patente de invención.

LIBROS

Se compran antiguos y modernos. Paz, 1, librería.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Feptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Boitia y Compañía, PARÍS.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTO PRECIO Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empuñadas en casas de préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

GUERRA AL FRIO

Burletes in visibles y corrientes, desde 10 cts. metro. Bastones dorados para portiers, desde 3,50 pesetas; alzapauos, varillas p.ª visillos y escaleras, aparatos p.ª estores; termómetros, desde 2,25; calentapiés, hules, plumeros, transparentes, jaulas, batería cocina.—Precios baratísimos. Ferrerías, Caballero de Gracia, 28, frente a Olavel, y Corredera Baja, 10, frente teatro Lara.

QUERÉIS CASAROS

ventajosamente?—Acudid a LA ACTIVIDAD. Apartado de Correos 612, Madrid. Hay una señorita huérfana, 20.000 duros capital; una viuda sin hijos, joven, 40.000 una alemana, 90.000. Varias señoritas con diferentes capitales, que desean legalmente casarse.

Hay oficina para enseñar a hacer la oficina y oficiales jornaleros para el taller.—Pajarero.—MONTEA, N.ª 9.

110 MODELOS

de jaulas, desde el más fino y más barato precio. Utensilios de cocina. Ajustar de casa. Únicamente Casa María, 12, plaza de Herradores, 21, esquina a San Felipe Neri.



SABROSITAS V. COMA VIGO. Las más sanas y exquisitas conservas económicas. Envien por Giro postal 6 pesetas y remitiré muestra 20 latas, y por 25 pts. 100 latas. Deseando llaves, aumenten 10 por 100.



VENTA DE VACAS DE HOLANDA recién llegadas, exclusivamente para leche.—Chotos y chotas de las mismas para recría.—Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y melazada.—Hijos de Pantino López.—Calle Romanones, 20.—Teléfono 3.203.—MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN FLEUIGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEJIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, conteria.
Jerez de la Frontera.—D. José de Caila y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, La Estrella Oriental.
Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
Idem.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.
Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino «n su 4.º año...», Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año..., Una botella de vino en su 4.º año..., Caja con 25 medias botellas en su 4.º año..., Una media botella de vino en su 4.º año.... Pesetas 60, 30, 2,50, 36, 1,50.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.